1. Typem oddziatywania, ktére oznaczysz symbolem -/+ nie jest:
|:| A) konkurencja |:| B) roslinozernosé |:| C) drapieznictwo |:| D) pasozytnictwo

2. Zaznaczanie terytorium poprzez tarzanie si¢ we wlkasnym moczu i ocieranie o okorowane drzewo jest
charakterystyczne dla:

[ ] A) niedzwiedzia [ ]B)sarny [ ] C)tosia [ ]D)lisa
3. Organizm przedstawiony kétkiem na wykresie zaleznosci zasolenia i temperatury mozna spotkaé w:

temperatura
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zasolenie [%o]

|:| A) Morzy Martwym |:| B) Morzu Battyckim

|:| C) Morzu Srédziemnym |:| D) Morzu Czerwonym
4. Wody powierzchniowe i gleby zaliczamy do zasoboéw:

|:| A) wyczerpywalnych |:| B) odnawialnych

|:| C) nieodnawialnych |:| D) poprawne odpowiedzi A) i B)
5. Gatunkiem inwazyjnym w Polsce nie jest:

|:| A) Robinia akacjowa |:| B) Stonka kukurydziana

|:| C) Szop pracz |:| D) Klon zwyczajny
6. Do pierwiastkéw biogennych nalezy:

|:| A) azot |:| B) zelazo |:| C) magnez |:| D) wapn

7. Wadg zycia w grupie nie jest:
|:| A) wieksza konkurencja o pokarm
|:| B) wieksza konkurencja o samice
|:| C) wieksze prawdopodobienstwo wychowania nie swojego potomstwa
|:| D) mniejsza mozliwo$¢ przeniesienia pasozytow
8. Zaznacz ceche, ktéra nie pasuje do strategii rozrodu typu K.
|:| A) mata liczba potomstwa |:| B) duze rozmiary ciata
|:| C) szybkie tempo wzrostu |:| D) zycie w srodowiskach stabilnych

9. Rozrodczos¢ maksymalna:
|:| A) nazywana jest fizjologiczng
|:| B) nazywana jest ekologiczng
|:| C) to przybywanie osobnikéw w warunkach naturalnych
|:| D) jest wartoscig zmienng dla populaciji

10. Podstawowa forma struktury demograficznej populacji jest:

|:| A) struktura wiekowa |:| B) struktura ptciowa

|:| C) struktura przestrzenna |:| D) pula genowa populaciji
11. Wykorzystywanie dziupli dzigciolow przez sikory i pleszki to przyktad:

[ ] A)allelopatii [ ] B) mutualizmu

|:| C) protokooperacji |:| D) komensalizmu

12. Porosty nadrzewne sa gatunkami wskaznikowymi, wrazliwymi szczegoélnie na skazenia:
|:| A) tlenkami otowiu |:| B) tlenkami siarki |:| C) metanem |:| D) freonami
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13. Detergenty sg szkodliwe dla Srodowiska wodnego poniewaz:
|:| A) zawierajg fosforany, ktore zapobiegajg procesowi eutrofizacji
|:| B) zmniejszajg dyfuzje tlenu atmosferycznego
|:| C) wykazujg toksycznos$¢ w stosunku do organizmoéw wodnych
|:| D) poprawne odpowiedzi B) i C)

14. W jednej niszy ekologicznej znajduje/a sie:

[ ] A)jedno siedlisko [ ] B)dwa siedliska

[ ] C) wiele siedlisk [_] D) kilka réznych $rodowisk Zycia
15. Nadmierny rozwdj sinic i glonéw nitkowatych wskazuje na:

|:| A) eutrofizacje wod |:| B) demineralizacje wbd

|:| C) ogrzanie wod D D) akumulacji metali ciezkich w wodach
16. W jeziorze wykryto obecnos¢ kadmu. Najwiecej tego metalu wchioniesz:

|:| A) kapigc sie |:| B) pijgc z niego surowg wode

|:| C) pijac wode po przegotowaniu |:| D) zjadajagc ryby pochodzgce z tego jeziora

17. Niszczenie warstwy ozonowej jest spowodowane gtéwnie uwalnianiem do atmosfery freonéw.
Zaznacz wlasciwe podany ich skrét nazwy.

[ ]A)KCN [ ]B)CFC [ ]c)cmgF [ ]D)ccH

18. W skilad roslinnosci strefy sréodziemnomorskiej wchodza przede wszystkim:
|:| A) drzewa iglaste i roslinno$¢ namorzynowa |:| B) baobaby, akacje, roslinno$¢ namorzynowa
|:| C) kartowate deby, mirty i wawrzyny |:| D) rozne gatunki traw, brzozy i wierzby

19. Biom nie jest:
|:| A) fragmentem biosfery
|:| B) rozlegtym obszarem o okreslonym klimacie
|:| C) kraing biogeograficzng
|:| D) strefowym obszarem o charakterystycznej szacie roslinnej i zwierzece;j

20. Zyto na polu uprawnym bedzie stanowié:

|:| A) Il poziom troficzny D B) Il poziom troficzny

|:| C) | poziom troficzny |:| D) IV poziom troficzny
21. Do pojemnika BIO - brazowego nie wrzucamy:

|:| A) fuséw po kawie i herbacie oraz trawy |:| B) obierkdw i skorupek jaj

|:| C) resztek zywnosci i rozdrobnionych gatezi |:| D) ziemi i kamieni

22. Zaznacz, ktéry z wymienionych gatunkéw jest najstarszg forma charakteryzujaca sie dwunoznoscia.
[ ] A) Homo erectus [ ] B) Australopitek [ ] ¢) Homo habilis [ ] D) Neandertalczyk

23. Gatunek ten stanowi pierwszy etap w rozwoju rodzaju Homo i jest w linii prostej praprzodkiem gatunku
Homo sapiens. Mowa tu o:

|:| A) cztowieku wyprostowanym |:| B) cziowieku zrecznym

|:| C) Neandertalczyku |:| D) cztowieku z Cro-Magnon
24. Naturalng daznoscia ewolucji jest:

|:| A) wzrost ztozonosci organizmow

|:| B) wzrost zdolnosci adaptacyjnych organizméw

|:| C) wytworzenie jak najwiekszej liczby gatunkow

|:| D) wytworzenie jak najwiekszej liczby jednostek systematycznych
25. Wsrod podanych nizej cech wybierz te, ktéra w poréwnaniu z innymi naczelnymi nie jest cechg wytacznie

ludzka.

|:| A) obecnos¢ przegrody nosowej

|:| B) wywiniecie obu warg

|:| C) catkowicie spionizowana postawa

|:| D) przeciwstawnosc¢ kciuka w stosunku do pozostatych palcow

26. Zwierzeciem najbardziej spokrewnionym z cztowiekiem jest:
|:| A) szympans D B) goryl D C) orangutan |:| D) pawian
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